

新质生产力的武高新实践

□ 区委常委,武进国家高新区党工委副书记、管委会主任 李皓

新兴产业厚积成势

如果把传统产业比作一辆汽车的底盘,那新兴产业就是引擎,只有给予更高的转速,才能爆发出更强的动能。近年来,常州积极抢抓新能源产业风口,全力建设新能源之都。武高新同样以“无中生有”的勇气和“化不可能为可能”的精神勇立潮头,彰显首位担当。

在理想汽车常州基地的生产车间,每40秒就有1辆新能源汽车驶下生产线,驶向全国各地。从当年创始团队带着几张PPT来洽谈项目,到如今在武高新实现百亿投入、千亿产出的头部新势力车企,理想汽车的发展可以说是武高新培育壮大新兴产业的最好见证、最强案例。

携手共进,双向奔赴。7月10日,江苏理想汽车智能

科技有限公司在武高新注册成立,全面开启江苏理想的新征程。

9月20日,理想汽车与常州市签署全面战略合作协议,将扎根江苏,围绕整车基地、智能工业、外贸销售、文商旅融合等领域持续加大投入,不断擦亮“江苏理想”品牌。

一招落子,满盘活。我们紧紧抓住理想汽车强势发展的重大机遇,围绕新能源汽车产业的强链补链延链,先后引进了汇川新能源汽车动力总成、豪森智能装备、移远汽车通讯模组、恩迪智能舒适系统、博俊车身轻量化、新泉汽车内饰件等一批重大项目,以及法国佛吉亚、法雷奥、德国大陆贝内克、格拉默、海拉车灯等全球知名企业,形成了涵

盖新能源整车、动力系统、智能座舱以及新能源核心零部件等环节的产业链条。同时,园区还建设了中汽中心智能及新能源汽车检验中心、德国南德动力电池检测中心、美国UL检测实验室、国创移动能源创新中心等服务平台,为产业发展注入源源不断的创新动力。

“一车”之外,我们持续擦亮“一人”“一芯”产业名片。机器人产业依托安川、纳博特斯克、快克、节卡、纳恩博等重点企业,打好设计、研发、制造、集成、应用“组合拳”,打造“雨林式”机器人产业生态圈;深度聚焦集成电路产业,依托纵慧芯光、承芯半导体等核心企业,重点发展化合物半导体产业,同时高点规划建设龙城芯谷,实现在不同赛道的追赶超越。

未来产业抢滩竞跑

在新要求的引领下,我们按照“以未来产业开创产业未来”的思路,积极探寻科技前沿与产业基础的交汇点,前瞻布局氢能、新型储能等成长型未来产业,加快招引优质项目、顶尖团队,推动产业集群在“高原”之上再攀“高峰”。

去年10月,由美国斯坦福大学崔屹教授创办的新型镍氢电池公司EnerVenue,在武高新投资建设的屹创新型储能项目正式开工建设。作为备受瞩目的储能行业新星,其新型镍氢电池具有超长使用寿命、高低温运行好、成本低等优势,可广泛应用于可再生能源配储、电网调峰调频服务等各种场景,将有效解决行业痛点,成为推动“双碳”目标实现的科技新力量。

像屹创这样具备爆发潜质

的项目,在园区不是个案。依托中南大学、致力于长时大规模液流储能领域的星辰新能,在武高新建成投运了总产能2GW的全钒液流储能电池智造基地;主攻质子交换膜电解水制氢领域的兴燃科技,产品关键指标已处于国际领先水平;由航天五院、南京信息工程大学、红杉资本等全力支持的应龙卫星,专注于商业气象卫星一体化建设运营,将实现气象卫星数据的国产自主可控;由上海交通大学技术团队领衔的华翼航空,正全力推动航空模拟机和飞机电动化系统的国产化;专注于高性能空间智能感知芯片和解决方案的毫厘科技,产品广泛应用于智能驾驶、机器人等领域,综合实力在国内处于领先地位;江苏理想将开展AI智能工业创新,开发汽

车工业大模型、AI软件,推动AI智能工业运用……

在加大创新项目招引的同时,我们加力推进创新主体培育,从人才、平台、载体、金融、服务等多维度全面赋能,为科创企业发展构建良好的创新生态。截至目前,园区已累计培育独角兽企业1家、潜在独角兽企业6家、瞪羚企业69家。同时,我们还不断加强产业战略研判,谋划人形机器人、低空经济、航天航空等前沿赛道,积极抢占万亿级新蓝海。

新征程上,武进国家高新区将全面贯彻党的二十届三中全会精神,不断优化资源配置,加快锻造新质生产力,持续增强发展新动能,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

习近平总书记指出,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。省委十四届七次全会指出,要以经济体制改革牵引,完善有利于推动高质量发展的体制机制,全面赋能新质生产力发展。

今年是常州“万亿之城再出发”的开局之年,武进国家高新区作为常州市两大国家级开发区之一,是常州经济发展的重要增长极,也是武进经济体量最大、工业家底最厚、创新活力最强的板块。

按照因地制宜发展新质生产力的新要求,我们统筹推动传统产业焕新蝶变、新兴产业厚积成势、未来产业抢滩竞跑,不断打造更具优势、更有质感的现代产业体系。

传统产业焕新蝶变

对于传统产业焕新蝶变,我们坚持把“智改数转网联”作为重要抓手,加快传统制造业向高端化、智能化、绿色化转型,巩固行业领先地位,焕发新的生机活力。

位于贵州平塘的“中国天眼”球面射电望远镜(FAST),有我们武高新企业的支撑。“中国天眼”有2225台高质量液压促动器,它被形象地比喻为“天眼的神经”。园区企业江苏恒立液压股份有限公司成功中标了FAST促动器第一轮更换项目,不但实现了对原有产品的全面替代,更提高了设备使用寿命和望远镜的观测效率,为国家重大科学基础设施建设贡献了武高新力量。

恒立液压作为园区高端装备产业的领军企业,以高端工程机械油缸作为突破口,持续打破国外企业在高端液压元器件领域的垄断,荣获第七届中国工业大奖,今年7月再次获评国家级制造业单项冠军企

业。更值得关注的是,目前,我国正在针对工业母机、高端芯片等加强关键核心技术攻关。恒立液压计划总投资50亿元的高端精密滚珠丝杠、直线导轨和电动缸项目正在加快建设,主要产品高端精密滚珠丝杠是工业母机的核心零部件,将破解“卡脖子”技术难题,填补国内空白。

一枝独放不是春,百花齐放春满园。在标杆企业的示范引领下,园区企业转型升级的成效持续彰显,新誉集团、万帮数字能源分别入围中国工业大奖企业和项目名单,瑞声科技入围“全省民营企业制造业百强”榜单;累计拥有境内外上市企业15家、新三板挂牌企业22家;累计建成省级智能车间44家,成功申报国家级制造业单项冠军企业10家、国家级专精特新“小巨人”企业22家、省级“专精特新”企业127家。

奋进强国路 阔步新征程

一把手访谈

区委宣讲团在全区各地宣讲党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 戴雪燕 万峥鸣)连日来,学习贯彻党的二十届三中全会精神区委宣讲团在全区各地开展宣讲,推动全会精神在基层落地生根、开花结果。

在常州西太湖科技产业园,区委宣讲团成员、常州大学教授丁恒龙以《擘画进一步全面深化改革新蓝图——深入学习贯彻党的二十届三中全会精神》为题,结合园区实际,对全力推动党的二十届三中全会精神

在园区落地落实提出意见。大家表示,将把握“中轴崛起”的战略定位,高标准打造总部经济区,努力让“黄金湖区”产出“黄金价值”,奋力崛起一座长三角最具展示度、美誉度、知名度的“生态创新区、最美湖湾城”。

在区人力资源市场,区委宣讲团成员、区人社局党组书记、局长杭琰从全会的重大意义、重要成果和全面深化改革的重要领域、抓好全会精神贯

彻落实等方面进行了全面系统深入的阐释与解读。与会人员表示,要把为人民谋幸福作为根本使命,将学习贯彻全会精神与推进人社领域重点改革任务紧密结合起来,促进高质量充分就业、推进高层次人才引进,在提升城乡居保保障水平、推动农村劳动力转移就业、人社服务“就近办”“快办办好”、构建和谐劳动关系等工作上用情用力,推动人社工作再上新台阶。

在区法院,区委宣讲团成员、区委政法委常务副书记朱鹏程对全会精神进行了全面深入的宣讲。与会人员表示,将推动全会精神在政法领域落地、落实、落细,尤其要进一步完善配套制度,协调推进立法、执法、司法、守法各环节

的改革,为全面深化改革提供坚实的法治保障。要切实把握深化改革与做好“防风险、保安全、护稳定、促发展”各项工作紧密结合起来,以新安全格局保障新发展格局,为全面深化改革提供安全稳定的社会环境。

学习贯彻党的二十届三中全会精神